EMPIRICKA KRIVKA

1) v Exceli oznac¢ime hodnoty Qi — pravy klik — Seradit — Seradit od nejvétsiho k nejmensimu — Rozsirit vybranou
oblast

2) kazdému roku priradit’ do nového stipca ,,poradie* poradové &islo tak, Ze prvy rok s najvyssim Qibude mat’ &islo 1,
posledny rok s najmensim Qi ¢islo 30

3) vypocet pravdepodobnosti p podla Cegodajevovho vzorca; v Exceli v podobe: =(C3-0,3)/(30+0,4)*100

4) vytvorime Bodovy graf's rovnymi spojnicami a znackami — pravy klik do pola grafu — Vybrat data — vlavo v
skupine ,,Polozky legendy (fady)* kliknat na Piidat — Ndzev fady: empiricka krivka; Hodnoty X fad: stipec s hodnotami
pravdepodobnosti p Hodnoty Y fad: stipec s hodnotami roénych prietokov Qi

FOSTER-RYBKINOVE TABUEKY
5) vypocet &iastkového vzorca ,,(ki-1)2 do nového stipca, kde ki predstavuje odchylku prietoku daného roku Qiod
dlhodobého priemeru Qa=SUM(B3:B32)/30; v Exceli ma vzorec podobu: =POWER((B3/3,803-1);2) za Qi sa vzdy
dosadzuje prietok daného roku, Qaje konstantné; cely stipec je pre zjednodugenie vypoétu koeficientu variacie Cv, nie je
nutné ho spracovat’, ale vzorec pre Cv sa potom l'ahsie konstruuje
6) rovnakym sposobom sa potom pre zjednodusenie vypoctu koeficientu asymetrie Cs vypocita hodnota ,,(ki-1)3%; v
Exceli: =POWER((B3/3,803-1);3)
7) hodnoty prvych riadkov tabul’ky by tak mali mat’ asi tito podobu

A B C D E F G H

Primérné roéni pritoky na fece

Louéna
v letech 1931 - 1960

1

2 rok Q; [ms_s'l] poradové &islom  pravdep. prekrogenie p [variaény koeficient Cv koeficient asymetrie Cs Qa [m3.s-1] (k1-1)*  (k1-1)°

3 1941 8,69 1 2,30 0,49 1,01 3,303 1,65 2,12
4 1939 7,31 2 5,59 0,85 0,78
5 1940 7,29 3 8,88 0,84 0,77
6 1938 7,17 4 12,17 0,78 0,69

8) vypocitame koeficient varidcie Cv pomocou vzorca: =SQRT((SUM(H3:H32)/30));
a koeficient asymetrie Cs: =SUM((I3:132))/((30-1)*POWER(E3;3))

9) otvorit si Foster-Rybkinove tabul’ky a pracovat’ s nimi podl'a pokynov v prezentacii; tzn.:

a) najst’ si vlavo v stipci s hodnotami Cs prislusni hodnotu koeficientu, ktora by mala byt asi 1,01; pri praci s tabulkami
sa budete pohybovat’ iba v tomto riadku

b) pre kazdy rok si hore njdete hranicné hodnoty intervalu pravdepodobnosti p, do ktorych spada p daného roku; tzn. ak
ma rok 1941 hodnotu pravdepodobnosti p=2,303 % budeme pracovat’ tabul’kovymi hodnotami 1 a 3; pre rok 1939 s
p=5,592 % s hodnotami 5 a 10, atd’.

¢) vypiSeme si hodnoty koeficientov a, b, ¢, d; napr. pre rok s p=2,303 % a fiktivnou! hodnotou Cs=0,20 (aby som tu
nezabral pol strany s tabulkou, kde je Cs=1,01 aZ niekde v polovici)

p=2303%

\

Cs o001 | 005 | 01/c| 1 E

000 | 372 | 329 | 300 | 233 1.6

005 | 383 | 338 | 316 | 236 L6

010 | 394 | 346 | 323 | 240 1.6

0.15 | 405 | 354 | 33 2.44 1.6

Cs =020020 | 416 | 362 3.354 2.47 1.7
T 477 170 3 4% 250 1.7

d) odporacam vkladat’ prislusné hodnoty k jednotlivym rokom do Excelovskej tabul’ky, ktora potom méze mat’ napriklad
taktto podobu (vlozené st uz skutocné! hodnoty pre rok 1941; vyuzite pre kontrolu); vypocet koeficientu k podl'a vzorca:
=(D3*(K3-J3)+J3*M3-K3*L3)/(M3-L3)

Primérné roéni pratoky na fece
Loucnd
v letech 1931 - 1960
rok Q [ma.s'l] poradové Cislo m  |pravdep. prekrocenie p | variacny koeficient Cv koeficient asymetrie Cs Qa [m3.s-1] (k1-1)z (k1—1)3 a - c d k
1941 8,69 1 2,30 0,49 1,01 3,303 1,65 2,12 3,02 2,25 1,00 3,00 2,52
1939 731 2 5.59i 0,85 0,78




TEORETICKA KRIVKA

10) pomocou ziskanej hodnoty odchylky k vypocitame teoreticky prietok Q: =3,803*(N3*0,49+1); a to pre kazdy rok

Primérné ro¢ni priitoky na fece
Louéna
v letech 1931 - 1960

rok Q [mz.s'l] poradové ¢islom | pravdep. prekrocenie p | variacny koeficient Cv koeficient asymetrie Cs Qa [m3.s-1] (k1-1)2
1941 8,69 1 2,30 0,49 1,01 3,803

1939 7,31 2 5,59

1940 7,29 3 8,88

(k1-1)° a

2,12 3,02
0,78
0,77

Q[m3.s-1]
8,496125

11) do existujuceho grafu s empirickou krivkou klikneme pravym tlacidlom — Vybmt’data — vlavo v skupine ,,Polozky
legendy (fady)* kliknit’ na Pridat — Ndzev Fady: teoreticka krivka; Hodnoty X rad.: stlpec s hodnotami pravdepodobnosti

p Hodnoty Y Fad: stipec s hodnotami vypogitanych teoretickych prietokov Q

HODNOTENIE VODNOSTI

12) tak ako v bode 9 si pomocou Foster-Rybkinovych tabuliek vypoc¢itame hrani¢né hodnoty teoretickych prietokov Q pre

jednotlivé intervaly vodnosti (p=10, 40, 60, 90%), a to tak, ze pre p=10 % volime hrani¢né hodnoty c=10 a d=20

13) roky s empirickym prietokom vys$s$im ako vypocitany teoreticky prietok pre p=10 %, tak charakterizujeme ako MV

(mimoriadne vodné)




